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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 13 उȰ पादपƚ मƒ Ǘकाश-सं˓ेषण 

Ǘǀ 1. 
एक पौधे को बाहर स ेदेखकर Ȗा आप बता सकते हƖ ͮक वह C3 है अथवा C4? कैसे और Ȗƚ? 
उɚर: 
C3 पौधे मƒ काबƅन डाइऑȚाइड उपयोग करने कƍ Ɵमता कम होती है। ये वायुमɒल मƒ CO2 कƍ माǒा के 50 
ppm से अͰधक होने पर ही इसका उपयोग कर पाते हƖ। C3 पौधƚ के Ͳलए उपयुȐ तापमान लगभग 20 – 25°C 
होता है। इनमƒ Ǘकाश-˔सन Ǘͮǃया होने से ऊजाƅ कƍ Ɵͯत होने कƍ सʧावना होती है। ये अͰधक माǒा मƒ जल 
वा˚ोɢͲजƇत करते हƖ। इनकƍ उɜादक Ɵमता कम होती है। जाͲलकावत् Ͳशराͯवɾास वाली पͯɚयƚ वाले अͰधकांश 
पौधे C3 होते हƖ। 

C4 पौधे Ǘाय: उ˙ कͬटबɹी जलवायु मƒ पाए जाते हƖ। C4 पौधƚ के Ͳलए उपयुȐ तापमान 30 – 35°C होता है। ये 
वायमुɒल मƒ CO2 कƍ माǒा के 10 ppm होने पर भी इसका उपयोग कर लतेे हƖ। इनमƒ Ǘकाश-˔सन (photo 
respiration) ͮǃया नहƋ होती। इनमƒ जैवभार अͰधक उɜƸ होता है। ये कम माǒा मƒ जल वा˚ोɢͲजƇत करते हƖ। 
एकबीजपǒी पौधे सामाɾत: C4 पौधे होते हƖ। समानाɶर Ͳशराͯवɾास वाली पͯɚयƚ वाले पौधे सामाɾतया 
C4 पौधे होते हƖ। 

Ǘǀ 2. 
एक पौधे कƍ आɶͬरक संरचना देखकर Ȗा आप बता सकते हƖ ͮक वह C3 है अथवा C4? वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
पͯɚयƚ कƍ आɶͬरक संरचना को देखकर C3 तथा C4 पौधƚ मƒ अɶर ͮकया जा सकता है। C4 पौधƚ कƍ पͯɚयƚ कƍ 
शारीͬरकƍ (anatomy) ǃाŦज Ǘकार (Kranz Type) कƍ होती है। पͯɚयƚ का पणƅमɯोतक अͰभƸत ˧Ŧजी 
मृदूतकƍय ऊतक से बना होता है। संवहन बɒल के चारƚ ओर मृदूतकƍय कोͲशकायƒ एक पतƅ के žप मƒ ˈव͹˥त 
होती है। पूलाȱद (bundle sheath) कोͲशकायƒ बड़ी होती हƖ। 

इनमƒ बड़े हͬरत लवक पाये जाते हƖ, पूलाȱद कोͲशकाओ ंके हͬरतलवकƚ मƒ ǅैना कम ͯवकͲसत होते हƖ। 
पणƅमɯोतक कोͲशकाओं मƒ हͬरत लवक छोटे होते हƖ। लेͮ कन इसमƒ Ǘैना ͯवकͲसत होते हƖ। अथाƅत् पौधƚ मƒ हͬरत 
लवक ͮɭžपी होते हƖ। 

ये पौधे उ˙ कͬटबɹी तथा उपो˙ कͬटबɹी जलवायु मƒ पाये जाते हƖ। C3 पौधƚ कƍ पͯɚयƚ मƒ पणƅमɯोतक खʧ 
ऊतक तथा ˧Ŧजी मृदतूक मƒ ͰभͯƸत होता है। सभी कोͲशकाओं मƒ समान Ǘकार के हͬरत लवक पाये जाते हƖ। इसमƒ 
ǃाŦज आकाͬरकƍ नहƋ पायी जाती। ये पौधे सभी Ǘकार कƍ जलवायु मƒ पाये जाते हƖ। 
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Ͱचǒ – C4 पौधे कƍ पɚी कƍ अनुǗ˥ काट। 

Ǘǀ 3. 
हालांͮक C4 पौधे मƒ बſत कम कोͲशकाएँ जैव सं˓ेषण कै͸˄न-पथ को वहन करते हƖ, ͮफर भी वे उȰ उɜादकता 
वाले होते हƖ। Ȗा इस पर चचाƅ कर सकते हो ͮक ऐसा Ȗƚ है? 
उɚर: 
C3 तथा C4 सभी Ǘकार के पौधƚ मƒ कै͸˄न पथ (Calvin’s pathway) पाया जाता है। Ǘकाश तीǝता के अͰधक 
होने पर C3 तथा C4 पौधƚ मƒ Ǘकाश सं˓ेषण कƍ दर मƒ वृͰɨ होती है। C3 पौधƚ को C4 पौधƚ कƍ तुलना मƒ कम 
CO2 उपलʘ हो पाती हƖ; Ȗƚͮक C3 पौधे उȰ CO2 सा̻ता पर ही CO2 का उपयोग कर पाते हƖ। 

C3 पौधƚ मƒ वातावरण मƒ CO2 कƍ माǒा के 50 ppm से अͰधक होने पर ही इसका उपयोग करने कƍ Ɵमता होती 
है, जबͮक C4 पौधे वातावरण मƒ CO2 कम सा̻ता पर उपलʘ होने (10 ppm) पर भी इसका उपयोग करने कƍ 
Ɵमता रखते हƖ। C3 पौधƚ के Ͳलए CO2 का ˤर Ǘायः सीमाकारी कारक (limiting factor) का कायƅ करता हƖ। 

C3 या कै͸˄न पथ: 
C4 पौधƚ मƒ केवल पूलाȱद कोͲशकाओ ंमƒ पाया जाता है। C4 पौधƚ कƍ पणƅमɯोतक कोͲशकाओं मƒ C3 चǃ सʥƸ 
नहƋ होता। C3 पौधƚ मƒ कुछ O2, Žͯबˠो (RuBisCo) से बंͰधत हो जाने से CO2, का यौͯगकƍकरण या काबƅन 
˭ांगीकरण (carbon assimilation) : कम हो जाता है। यहाँ RuBP 3-फॉ˨ो͸ȫसͬरक अʪ (PGA) के 
अणुओं मƒ बदलने कƍ अपेƟा O2, से Ͱमलकर फॉ˨ोȫाइकोलटे बनाते हƖ। 

इस Ǘͮǃया को Ǘकाश ˔सन (photo-respiration) कहते हƖ। Ǘकास ˔सन मƒ शकƅ रा तथा ATP का ͯनमाƅण 
नहƋ होता। अतः यह एक ͯनरथƅक Ǘͮǃया होती है। C4 पौधƚ मƒ Ǘकाश ˔सन न होने के कारण जैवभार अͰधक उɜƸ 
होता है। अथाƅत् पौध ेउȰ उɜादकता वाले होते हƖ। 

Ǘǀ 4. 
Žͯबˠो (RuBisCo) एक एŦजाइम है जो काबƙͼȚलेस और ऑȚीͲजनेस के žप मƒ काम करता है। आप ऐसा 
Ȗƚ मानते हƖ ͮक C4 पौधƚ मƒ Žͯबˠो अͰधक माǒा मƒ काबƙͼȚलेशन करता है? 
उɚर: 
कै͸˄न चǃ (Calvin Cycle) मƒ CO2 ǅाही RuBP से ͮǃया करके 3-फॉ˨ोरस अʪ (PGA) के 2 अणु 
बनाता है। यह ͮǃया Žͯबˠो (RuBisCo) के ɭारा उ̪ेͬरत होती है। 
RuBP + CO2 + H2O → 2(3PGA) 
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Žͯबˠो: 
संसार मƒ सबसे अͰधक माǒा मƒ पाया जाने वाला Ǘोटीन (एŦजाइम) है। यह O2 तथा CO2 दोनƚ से बͶɹत हो सकता 
है। Žͯबˠो मƒ O2, कƍ अपेƟा CO2 के Ͳलए अͰधक बɹुता होती है लेͮकन आबɹता O2 तथा CO2 कƍ सापƟे 
सा̻ता पर ͯनभƅर करती है। 

C3 पौधƚ मƒ कुछ O2 Žͯबˠो से बͶɹत हो जाने के कारण CO2 का यौͯगकƍकरण कम हो जाता है; Ȗƚͮक Žͯबˠो 
O2 से बͶɹत होकर फॉ˨ो ȫाइकोलटे अणु बनाता है। इस Ǘǃम को Ǘकाश ˔सन (photorespiration) 
कहते हƖ। Ǘकाश ˔सन के कारण शकƅ रा नहƋ बनती और न ही ऊजाƅ ATP के žप मƒ सͰंचत होती है। 

C3 पौधƚ मƒ Ǘकाश ˔सन नहƋ होता। C4 पौधƚ मƒ पणƅमɯोतक का मͲैलक अʪ पूलाȱद मƒ टूटकर पाइŽͯवक अʪ 
तथा CO2 बनाता है। इसके फल˭žप CO2 कƍ सा̻ता बढ़ जाती है और Žͯबˠो एक काबƙͼȚलेस 
(carboxylase) के žप मƒ ही कायƅ करता है। इसके फल˭žप उɜादकता बढ़ जाती है। वहाँ Žͯबˠो 
ऑȚीͲजनेस (oxygenase) का कायƅ नहƋ करता। 

Ǘǀ 5. 
मान लीͲजए यहाँ पर ȗोरोͮफल ‘बी’ कƍ उȰ सा̻ता यȐु, मगर ȗोरोͮफल ‘ए’ कƍ कमी वाले पेड़ थे। Ȗा य े
Ǘकाश सं˓ ेषण करते हƚगे? तब पौधƚ मƒ ȗोरोͮफल ‘बी’ Ȗƚ होता है? और ͮफर दसूरे गौण वणƅकƚ कƍ Ȗा 
जžरत है? 
उɚर: 
ȗोरोͮफल ‘बी’, जɷैोͮफल तथा कैरोͬटन सहायक वणƅक (accessory pigments) होते हƖ। ये Ǘकाश को 
अवशोͯषत करके ऊजाƅ को ȗोरोͮफल ‘ए’ को ˥ानाɶͬरत कर देते हƖ। वाˤव मƒ ये वणƅक Ǘकाश सं˓ेषण को 
Ǘेͬरत करने वाली उपयोगी तरंग दैɯƅ के Ɵेǒ को बढ़ाने का कायƅ करते हƖ। और ȗोरोͮफल ‘ए’ को फोटो 
ऑȚीडेशन (Photo oxidation) से बचाते हƖ। ȗोरोͮफल ‘ए’ Ǘकाश सं˓ ेषण मƒ ǗयȐु होने वाला मȞु 
वणƅक है। अतः ȗोरोͮफल ‘ए’ कƍ कमी वाले पौधƚ मƒ Ǘकाश सं˓ ेषण Ǘभाͯवत होगा। 

Ǘǀ 6. 
यͭद पɚी को अँधेरे मƒ रख ͭदया गया हो तो उसका रंग ǃमशः पीला वं हरा-पीला हो जाता है? कौन-से वणƅक 
आपकƍ सोच मƒ अͰधक ˥ायी हƖ? 
उɚर: 
पौधे के हरे भागƚ मƒ हͬरतलवक पाया जाता है। हͬरतलवक कƍ उप͹˥ͯत मƒ पौधे Ǘकाश सं˓ेषण ɭारा भोजन का 
सं˓ ेषण करते हƖ। पौधे के अǗकाͲशक भागƚ मƒ अवणƊलवक पाया जाता है। Ǘकाश कƍ उप͹˥ͯत मƒ अवणƊलवक 
हͬरतलवक मƒ बदल जाता है। हͬरतलवक कƍ ǅैना पटͲलकाओ ंमƒ पणƅहͬरत, कैरोͬटनॉयşस (carotenoids) पाए 
जाते हƖ। कैरोͬटनॉयşस दो Ǘकार के होते हƖ-जैɷोͮफल (Xanthophyl) तथा कैरोͬटन (carotene)। ये ǃमश: 
पीले एवं नारंगी वणƅक होते हƖ। पणƅहͬरत ͯनमाƅण के Ͳलए Ǘकाश कƍ उप͹˥ͯत आव˒क होती है। 

Ǘकाश का अवशोषण या Ǘकाश ऊजाƅ को ǅहण करने का कायƅ मुȞ žप से पणƅहͬरत करता है। पौधे को अɹकार 
मƒ रख देने पर Ǘकाश सं˓ेषण ͮǃया अवŽɨ हो जाती है। पौधे मƒ सͰंचत भोȿ पदाथƅ समाʄ हो जाते हƖ तो इसके 
फल˭žप पͯɚयƚ मƒ पाए जाने वाले पणƅहͬरत का ͯवघटन Ǘारʧ हो जाता है। इसके फल˭žप पͯɚयाँ 
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कैरोͬटनॉयşस के कारण पीली या हरी-पीली ͭदखाई देने लगती हƖ। कैरोͬटनॉयşस पणƅहͬरत कƍ तुलना मƒ अͰधक 
˥ायी होते हƖ। 

Ǘǀ 7. 
एक ही पौधे कƍ पɚी का छाया वाला (उʶा) भाग देखƒ और उसके चमक वाले (सीधे) भाग से तुलना करƒ अथवा 
गमले मƒ लगे धूप मƒ रखे ſए तथा छाया मƒ रखे ſए पौधƚ के बीच तुलना करƒ। कौन-सा गहरे रंग का होता है और 
Ȗƚ? 
उɚर: 
जब हम पɚी कƍ पृ˘ सतह को देखते हƖ तो यह अधर तल कƍ अपेƟा अͰधक गहरे रंग कƍ और चमकƍली ͭदखाई देती 
है। इसी Ǘकार धूप मƒ रखे ſए गमले कƍ पͯɚयाँ छाया मƒ रखे ſए गमले कƍ पͯɚयƚ कƍ अपेƟा अͰधक गहरे रंग कƍ 
और चमकƍली Ǘतीत होती हƖ। इसका कारण यह है ͮक पृ˘ तल पर अͰधचमƅ (epidermis) के नीचे खʧ ऊतक 
(palisade tissue) पाया जाता है। 

खʧ ऊतक मƒ हͬरतलवक अͰधक माǒा मƒ पाया जाता है। खʧ ऊतक Ǘकाश सं˓ेषण के Ͳलए ͯवͲश˗ीकृत 
कोͲशकाएँ होती हƖ। धूप मƒ रखे गमले कƍ पͯɚयाँ छाया मƒ रखे गमले कƍ अपƟेा अͰधक गहरे रंग कƍ Ǘतीत होती हƖ। 
पͯɚयƚ के अͰधक गहरे रंग का होने का मुȞ कारण कोͲशकाओ ंमƒ पणƅहͬरत कƍ माǒा अͰधक होती है; Ȗƚͮक 
पणƅहͬरत ͯनमाƅण के Ͳलए Ǘकाश एक मह̨पूणƅ कारक होता है। इसके अͯतͬरȐ Ǘकाश सं˓ेषण के कारण पृ˘ 
सतह कƍ कोͲशकाओं मƒ अͰधक ˣाचƅ का ͯनमाƅण होता है। 

Ǘǀ 8. 
Ǘकाश सं˓ ेषण कƍ दर पर Ǘकाश का Ǘभाव पड़ता है। ǅाफ के आधार पर ͯनƽͲलͳखत Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए – 

 
(अ) वǃ के ͮकस ͯबɸु अथवा ͯबɸुओं पर (क, ख अथवा ग) Ǘकाश एक ͯनयामक कारक है? 
(ब) ‘क’ ͯबɸु पर ͯनयामक कारक कौन-से हƖ? (स) वǃ मƒ ‘ग’ और ‘घ’ Ȗा ͯनžͯपत करता है? 
उɚर: 
(अ) Ǘकाश कƍ गुणवɚा, Ǘकाश कƍ तीǝता Ǘकाश सं˓ ेषण को Ǘभाͯवत करती है। उȰ Ǘकाश तीǝता Ǘकाश 
ͯनयामक कारक नहƋ होता; Ȗƚͮक अɾ कारक सीͰमत हो जाते हƖ। कम Ǘकाश तीǝता पर Ǘकाश एक ͯनयामक 
कारक ‘क’ ͯबɸु पर होता है। 
(ब) ‘क’ ͯबɸु पर ͯनयामक कारक कौन-से हƖ? 
(स) वǃ मƒ ‘ग’ ͯबɸु Ǘकाश संतृʄता को ǗदͲशƇत करता है। इस ͯबɸु पर Ǘकाश तीǝता बढ़ने पर भी Ǘकाश 
सं˓ ेषण कƍ दर नहƋ बढ़ती। ‘घ’ ͯबɸु यह ͯनžͯपत करता है ͮक Ǘकाश तीǝता इस ͯबɸु पर सीमाकारक हो सकता 
है। 
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Ǘǀ 9. 
ͯनƽांͮ कत मƒ तुलना करƒ – 
(अ) C3 एवं C4 पथ 
(ब) चǃƍय एवं अचǃƍय फोटोफॉ˨ोͬरलेशन 
(स) C3 एवं C4 पादपƚ कƍ पɚी कƍ शारीͬरकƍ। 
उɚर: 
(अ) C3 तथा C4 पथ मƒ अɶर (Difference between C3 and C4 Pathway): 
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(ब) चǃƍय एवं अचǃƍय फोटोफॉ˨ोͬरलेशन (Difference in Cyclic and Non-Cyclic 
Photophoshorylation): 

                                         

(स) C3 एवं C4 पादपƚ कƍ पɚी कƍ शारीͬरकƍ मƒ अɶर (Difference between the Anatomy of C3 and 
C4 Plants) 

                                         


